


中国气象局办公室关于加强中非合作论坛

北京峰会期间园区火灾防控工作的通知
各直属单位，各内设机构：
根据《北京市防火安全委员会关于印发2018年中非合作论坛北京峰会社会面火灾防控工作方案的通知》要求和中国气象局专题协调会（〔2018〕第16次）对我局安全生产的工作部署，为全力做好2018年中非合作论坛北京峰会（以下简称中非论坛）期间我局园区火灾防控工作，现将有关要求通知如下：
一、指导思想和工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实增强“四个意识”，坚持“万无一失”的工作标准，按照中国气象局安全生产部署会议要求，坚持“细致、精致、极致”的工作作风，深入开展消防安全大排查、大清理、大整治、大宣传、大培训，严查严治火灾隐患，严管严控火灾风险，严密人防物防技防措施，确保中非论坛会议期间我局园区不发生火灾事故。
二、工作措施
（一）切实履行责任。各单位要按照《中国气象局园区安全责任管理实施办法》要求，切实履行好安全责任范围内的安全职责，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，把领导责任、监管责任、主体责任落实到岗位、落实到人头。要严格实行责任追究机制，对履职不到位，工作敷衍塞责，发生安全责任事故造成重大人员伤亡、财产损失或恶劣影响的，依法追究相关部门和人员的责任，涉嫌违法犯罪的移送司法机关处理。
（二）强化安全工作部署。各单位要深入学习领会党中央、国务院关于做好安全生产的决策部署，不折不扣贯彻落实8月3日中国气象局专题协调会对我局安全生产的工作部署要求，尤其在2018年中非论坛召开前，要仔细分析本单位以消防为重点的安全生产形势，召开专题工作会议，及时进行部署，进一步明晰内部分工、分解任务、细化措施、加强保障，迅速掀起专项行动声势，确保不发生消防安全事故。
（三）深化隐患排查整治。各单位要持续加强以消防为重点的安全管理，针对以往检查发现的问题隐患和整治情况，再进行一次拉网式安全排查，发现问题，即行整改，进一步加强挂账督查力度，用好奖惩两种手段，切实起到警示和激励作用。
一是要加大地下空间隐患排查力度。认真落实地下空间安全使用各项制度，明确安全责任，完善消防措施，对所有地下空间进行全面检查，划分消防安全等级，实行分级管理，切实防范安全风险。
二是要加大电缆管井隐患排查力度。相关管理单位要健全电缆管井隐患排查制度，对新增设备、线缆等专业设备，要严格查验产品报告，严格按照国家标准进行施工，符合专业要求。要加强管井管理，严禁在内部堆放杂物，要因地制宜，安装电气火灾监控设备，提高电气火灾防护的技防能力，切实降低因电致灾发生几率。
三是要加强对办公区域的安全管理。各单位要加强对安全责任范围内的办公室、机房、实验室、库房等工作场所的消防安全检查，要规范安装电气线路和使用电气设备设施。严禁在禁烟区内吸烟，消除火灾隐患。
四是要加大公共区域安全管理。相关责任单位要对公共区域易发、频发消防事故的地点进行重点检查，全面摸清区域内所有消防隐患点，实行分级防控。要对园区内消防引水设施进行全面检修，确保有水可用。中非论坛会议期间，关闭园区公共区域电子显示屏，做到断网断电，原则上停止园区所有施工项目，确保不发生施工安全事故。严格执行出入验证制度，禁止无关人员进入办公区域，强化园区巡逻，关注可疑人员及安全隐患苗头，发现问题及时报告处置。
五是要加大人员密集场所和高层建筑隐患排查力度。相关责任单位要全面排查教室、活动中心、餐厅、招待所、公寓及生活区居民楼等人员密集场所和高层建筑，重点关注紧急疏散通道、安全出口、安全指示标志等是否正常，消防设施是否可用等。会议期间，严格执行领导带班制度，并着重加强消防中控值班人员管理，务必做到值班员24小时双人值班，及时报告突发事件，维保公司技术人员要24小时驻守，提供技术保障。要严格按照公安部门工作要求，加强电动自行车安全停放和充电治理。
（四）加强职工宣传教育。各单位要充分利用本单位沿街宣传栏、网站、微信微博等方式，广泛开展消防安全宣传，引导职工和居民认识火灾危害，学习消防常识和逃生技能。在8月底以前组织消防培训、灭火和疏散演练，切实提高职工理论和实战能力。
三、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各单位要充分认识安全工作的严峻形势，把做好安全工作作为一项重要政治任务抓好、抓实、抓出成效，主要领导要亲自研究、亲自督导、重点盯办，大力强化组织领导，明确职责任务，加强指挥调度，确保会议期间不发生安全事故。
（二）集中联动，整体防控。要充分、广泛发动本单位职工，集中开展安全自查、隐患自改、宣传提示，形成全民关注安全、共建平安园区的良好局面。
（三）高频督导，强力推进。各单位要强化督导，检查工作部署落实情况，对组织有力、成效明显的提出表扬，对工作不落实、进展缓慢的，通报批评，对发生事故的严肃追究责任。
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抄送：中央国家机关综治办，北京市气象局。
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